

13年前，杜兰特、威斯布鲁克和哈登组成的“雷霆三少”帮助球队队史首次拿到西部冠军，站上了NBA总决赛的舞台，但最终他们1比4不敌热火，就此分崩离析。

13年后，在杜兰特转投至火箭的同一天，新版“雷霆三少”——亚历山大、杰伦·威廉姆斯和霍姆格伦帮助俄克拉荷马雷霆队在总决赛抢七大战中以103比91击败印第安纳步行者队，获得队史首座NBA总冠军奖杯。

本版撰稿
本报记者 薛思佳



告别“旧三少”，一笔交易换来冠军

将时钟倒拨回2007年，年仅30岁的萨姆·普雷斯蒂成为了西雅图超音速队（俄克拉荷马雷霆队前身）的总经理。在此之前，他以总经理助理的身份跟随圣安东尼奥马刺队获得了三枚总冠军戒指。

到雷霆队的第一个赛季，普雷斯蒂在选秀大会中用榜眼签挑选了凯文·杜兰特，随后送走了队内的两位核心球员——雷·阿伦和拉沙德·刘易斯，为年轻球员提供成长的舞台。尽管在当时看来，普雷斯蒂所做的两笔交易无异于彻底摆烂，殊不知却在冥冥之中撬动了这支球队命运的齿轮。

2008年，超音速的新老板克莱·本内特将球队搬至自己的家乡俄克拉荷马城——一个只有数十万人口且从未有过成功职业体育历史的小城镇。而在那一年的选秀大会，普雷斯蒂先是在第四顺位选中了威斯布鲁克，随后又通过先前交易中获得的选秀权选中了来自西班牙的大个子伊巴卡。这位年轻的大前锋在欧洲又锻炼了一个赛季，在2009年与探花秀詹姆斯·哈登一同加入了雷霆。

经过了短暂的蛰伏之后，“雷霆三少”迅速成为了NBA一股崛起的新兴力量，在2012年帮助雷霆队史首次问鼎西部，并且跻身总决赛的舞台，尽管最终1比4不敌热火，但年轻的他们给球迷留下了无限的遐想。遗憾的是，迫于奢侈税的压力，雷霆最终在那一年的夏天送走了哈登，再加上杜兰特

在2016年的离队，雷霆就此开始了新一轮的重建。

在杜兰特离队的同时，普雷斯蒂果断将伊巴卡送至魔术，换回奥拉迪波和首轮的第11号选秀权，并且用这个选秀权选中了小萨博尼斯，而这两位球员又在第二年被雷霆送至步行者，换来了全明星球员保罗·乔治。

尽管拥有保罗·乔治、威斯布鲁克、安东尼三位全明星球员，但雷霆连续两个赛季都没有在季后赛掀起太大的波澜。于是乎，雷霆在2019年的夏天，将主动提出交易申请的保罗·乔治送至快船，得到了多个首轮签，以及刚刚打完新秀赛季的亚历山大。值得一提的是，在交易谈判期间，普雷斯蒂点名快船必须送出亚历山大，也正是他的坚持为雷霆埋下了复兴的种子。

在亚历山大到队的初期，雷霆的战绩并不算理想，但普雷斯蒂坚信自己的建队理念，并且将帅印交到了年轻的戴格诺特手中。2022年的NBA选秀大会，普雷斯蒂再次展现出了自己选材方面的独到之处，选中了霍姆格伦和杰伦·威廉姆斯，这两人与亚历山大组成的新“雷霆三少”就此呼之欲出。值得一提的是，选中杰伦·威廉姆斯的首轮签同样来自2019年的那笔交易。



小球队有大成就 耐心与奉献缺一不可

时过境迁，如今回头再看普雷斯蒂在2007年成为球队总经理之后一系列操作，他的建队思路和选材能力无疑令人赞叹，而更让人佩服的，他所在的俄克拉荷马城雷霆，无论是从城市规模还是球队影响力都与湖人、凯尔特人等大球会相去甚远，但就是在这样一个小球队，他却帮助球队完成了大成就，“对我们来说，我们不能情绪化或冲动，因为如果我们这样做，我们所取得的所有进步和我们所做的所有投资都将归零。”普雷斯蒂说道，“如果你变得不耐烦、不理性或屈服于某些声音，那么你最终要么被困在半山腰上，要么再次坠入谷底。”

普雷斯蒂的耐心，终于在这个赛季结出了累累硕果。在上赛季西部半决赛不敌独行侠之后，雷霆在休赛期先是签下了哈尔滕施泰因，填补球队的内线短板，随后又送出约什·吉迪，得到拥有总冠军经验的老将卡鲁索，逐渐凑齐了自己的冠军拼图。

整个2024-2025赛季，雷霆打出了统治级的表现，这一点在数据层面更是彰显得淋漓尽致。常规赛期间，雷霆的68胜14负，不仅创造了队史最佳，同时在NBA历史排名第七，场均净胜129分，位列NBA历史第一，其中进攻效率位列联盟第三，防守效率排名联盟第一。整个赛季，他们的总胜场数达到84胜，并列NBA历史第三。

而到了季后赛阶段，他们主场比赛净胜分达到259分，累计的抢断和盖帽次数为377次，这两项数据均排名NBA历史第一。

在常规赛奖项评选方面，雷霆也成为了当仁不让的最佳赢家。亚历山大当选最有价值球员，入选最佳阵容，普雷斯蒂荣膺最佳总经理，多尔特入选最佳防守阵容，杰伦·威廉姆斯入选最佳防守第二阵容，最佳阵容三阵。

作为常规赛第一，雷霆在季后赛先是4比0横扫灰熊，随后又抢七淘汰2022-2023赛季总冠军得主掘金。在西部决赛中，雷霆没有给到森林狼任何的机会，队史第二次捧起了西部冠军的奖杯。

在总决赛的舞台上，面对季后赛拥有“神奇魔法”的步行者，雷霆与对手鏖战至抢七，最终在主场捧起了梦寐以求的奥布莱恩杯，让NBA历史总冠军拼图又多了一个名字，同时成为了继1977年开拓者之后最年轻的总冠军球队（247岁），“俄克拉荷马城拥有一支真正的球队，而不仅是一个总冠军。”普雷斯蒂在夺冠后动情地说道，“这群年轻人代表着最纯粹的美好。他们将胜利与奉献置于首位，而这一切来得水到渠成。年龄只是数字，奉献精神与成熟心智才是最可贵——他们二者兼备。”

亚历山大成就大满贯，“雷霆王朝”已呼之欲出

雷霆能够在总决赛抢七大战中完成突围，亚历山大无疑是球队的头号功臣。整场比赛，他交出了29分、5个篮板、12次助攻和2次盖帽的全面数据。而整个总决赛，他的场均数据为30.3分、4.6个篮板和5.6次助攻，全票当选总决赛最有价值球员。

至此，亚历山大也成为了NBA历史上首位单赛季将得分王、常规赛MVP、西部决赛MVP和总决赛MVP四项荣誉同时揽入怀中的球员，而他在常规赛和季后赛阶段累计得到的3172分，也让他成为了继1992-1993

赛季乔丹之后单赛季得分最多的球员，“小时候我们都会做梦。每个孩子都有梦想，但你永远不知道它是否能成真。而现在，我很庆幸自己的梦想真的照进了现实。”亚历山大说道，“我从来不是那种你一走进球馆就会被惊艳到的球员，也不是所谓的天才型选手。我就是埋头苦干，努力成为球队所需要的那个人。我知道自己付出的所有努力终于得到了回报。这种感觉太棒了。”

在这个热衷于三分的时代，亚历山大几乎是“另类”的存在。他的进

攻手段更多依靠其中距离大师级掌控、终结技巧以及接近90%命中率的罚球能力，将令人印象深刻的得分产量与顶级效率相结合，而他的低调与谦逊更是让人印象深刻，“杰伦·威廉姆斯是千载难逢的球员。如果没有他的表现，我们无法赢下总冠军。所以，这既是我的MVP，也是他的MVP。”话音未落，亚历山大将FMVP的奖杯交给身旁的杰伦·威廉姆斯，并且让全场观众为队友送上掌声与欢呼，这或许正是普雷斯蒂当初坚持己见，将其纳入交易的理由，也是雷

霆之所以能够成为最后赢家的原因，“所有的成就与荣誉，都比不上跟兄弟们一起赢球的感觉，我永远不会忘记他们。教练组和管理层在打造赢球氛围方面的工作堪称卓越，他们也理应获得认可。”

毫无疑问，这是属于亚历山大的这一年，更是属于俄克拉荷马雷霆队的一年，他们结束了17年的等待，迎来了队史的首座总冠军奖杯。而他们的年龄结构、薪资架构以及选秀权资产情况，似乎都在预示着一个NBA的新时代，甚至一个新的王朝正在悄然来临。

